

Стенографски дневник

на

2-ро заседание

Петък, 15 януари 1954 г.

(Открито в 15 ч.)

Председателствували подпредседателите Николай Георгиев и Петър Попзлатев
Секретари: Божин Иванов Якимов, Вангел Атанасов Димитров и Халиме Илязова Мехмедова

СЪДЪРЖАНИЕ

	Стр.		Стр.
Проверка на изборите	7	Избор на бюджетарна комисия	12
Докладчик Иван Райков	7	Говорил: Пенчо Кубадински	12
Говорили: Пеко Таков	8	Избор на комисия по външните работи	13
Ангел Генов	9	Говорил: Петър Попзлатев	13
Здравка Ковачева	9	Избор на комисия по изработване Правилник за въ-	
Полагане клетва от народните представители	10	трешния ред на Второ Народно събрание	13
Одобряване на указите на Президиума на Народното		Говорил: Борис Вапцаров	13
събрание, издадени от 2 ноември 1953 г. до 13		Приемане оставката на правителството и избор на	
януари 1954 г.	10	досегашния председател на Министерския съвет	
Докладчик Минчо Минчев	10	др. Вълко Червенков за председател на новия Ми-	
Избор на Президиум на Народното събрание	10	нистерски съвет	14
Говорил: Фердинанд Козовски	10	Говорил: Георги Трайков	14
Избор на законодателна комисия	11	Приемане на дневен ред за следващото заседание	14
Говорил: Кирил Клисурски	11		

Председателстващ Николай Георгиев: (Звъни) Присъствуват необходимото число народни представители. Обявявам днешното заседание на Второ Народно събрание за открито.

Преди да пристъпим към разглеждане на приетия дневен ред за днешното заседание, Бюрото предлага точка 9 — разглеждане предложението на председателя на Министерския съвет за приемане оставката на правителството, и точка 10 — избор на председател на Министерския съвет — да се слезат в една точка 9, а именно — разглеждане предложението на председателя на Министерския съвет за приемане оставката на правителството и избиране председател на Министерския съвет.

Има ли други предложения? — Няма.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни точка 9 — разглеждане предложението на председателя на Министерския съвет за приемане оставката на правителството, и точка 10 — избор на председател на Министерския съвет — да се слезат в една точка 9, а именно: разглеждане предложението на председателя на Министерския съвет за приемане оставката на правителството и избиране на председател на Министерския съвет, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържащи се? — Няма. Приема се.

Преминваме към разглеждане на точка първа от дневния ред:

Доклад на комисията по проверка на изборите.

От името на комисията по проверка на изборите за Второ Народно събрание има думата председателят на комисията др. Иван Белчев Райков.

Иван Райков: (От трибуната) Другарки и другари народни представители! Комисията по проверка на изборите, избрана от Народното събрание въз основа на чл. 22 от Конституцията на Народна република България и чл. 35, буква «д» от Закона за избиране на Народно събрание на Народната република България, провери пълномощията на народните представители, разгледа представените от Централната изборителна комисия протоколи за регистрацията на кандидатите и протоколите на районните изборителни комисии за избора на всеки народен представител поотделно. Комисията установи, че във всичките 249 изборителни райони изборите са проведени в пълно съответствие с Конституцията на Народна република България и със Закона за избиране на Народно събрание и че в районните изборителни комисии и Централната изборителна комисия не са постъпили никакви жалби и заявления, които да поставят под съмнение изборите за народни представители. Не съществуват никакви поводи за касиране на изборите в нито един изборителен район.

Другарки и другари народни представители! Изборите за Народно събрание преминаха при небивала досега в нашата политическа история активност и ентузиазъм на изборителите. Изборният ден — 20 декември 1953 г., се превърна в истински всенароден празник. От всичко 5 017 667 изборителни по изборителните списъци са гласували 4 991 638 изборителни, което съставлява 99,48% от общия брой на изборителите в страната.

Във всички изборителни райони за кандидатите на Отечествения фронт са гласували 4 981 549 изборителни, или 99,80% от всички гласували.

Тези факти свидетелствуват за действителния всенароден характер на произведените избори, говорят за осигурените от Димитровската конституция не на думи, а на дело най-широки демократични права на българския народ, за растящото морално-политическо единство на трудещите се, за безграничното доверие на изборителите към народната власт, към Отечествения фронт, начело на който стои Българската комунистическа партия.

Гласували единодушно за кандидатите на Отечествения фронт, българските изборителни изразители пълното си одобрение на провежданата от Народното правителство външна и вътрешна политика, благодарение на която нашият народ постигна големи успехи в социалистическото строителство: в областта на индустриализацията на страната, в развитието на селското стопанство, науката, културата и изкуството, в укрепване на дружбата с нашия освободител — великия Съветски съюз, и с народите на братските демократични страни, в укрепване на мира в света. Със своя глас на 20 декември 1953 г. българските изборителни изразители своята любов и вяност към ръководната и направляваща сила на нашата народна демокрация, към организатора и вдъхновителя на победите на българския народ — Българската комунистическа партия.

Другарки и другари народни представители! Избраните на 20 декември 1953 г. 249 народни представители по своя социален състав и гражданско положение представляват всичките основни категории трудещи се граждани в нашата Народна република.

Между тях:

най-добри работници от тежката промишленост (минната, металургическата и химическата), от леката и хранителната промишленост, от жп. транспорт и строителството;

най-добри председатели на трудово-кооперативните земеделски стопанства, бригадири, звеноводи, животновъди и други знатни селски стопани — кооператори и некооператори; изтъкнати дейци на науката, изкуството и културата: академици, писатели, народни артисти;

изтъкнати обществени работници от партийните, обществените и културно-масовите организации, а също и военно-служещи.

Достоинно са представени във Второ Народно събрание жените и младежите — 39 от народните представители са жени и 22 са членове на Димитровския съюз на народната младеж, което говори както за политическата активност на българските трудещи се жени и младежи, така и за осигурените им широки права от Конституцията на Народната република България за най-широко участие в управлението на страната.

Другарки и другари народни представители! В борбата за изграждане на социализма в нашата Димитровска родина из средата на работниците, селяните и трудовата интелигенция израснаха нови знатни хора на труда, удостоени с любов и внимание както от нашата народна власт, така и от целия български народ. Измежду тези знатни хора българските избиратели са избрали и изпращат в Народното събрание 12 души, удостоени с най-високото звание — «Герой на социалистическия труд» (Ръкопляскания), 17 лауреати на Димитровска награда, 10 носители на най-високия орден у нас — ордена «Георги Димитров». (Ръкопляскания)

По народност 230 от народните представители са българи, 8 македонци, 9 турци, 1 арменец и 1 еврей.

68 от всичките народни представители са с висше образование, 8 са с незавършено висше образование и 52 със средно образование или 128 от народните представители имат висше и средно образование — между тях инженери, педагози, агрономи, лекари, икономисти и други специалисти.

По възраст народните представители обхващат всички поколения пълновъзрастни граждани на нашата страна: 16 са от 18 до 25-годишна възраст, 87 са от 26 до 40 години, 75 са от 40 до 50 години и 71 са над 50-годишна възраст.

Другарки и другари народни представители! След като провери представените от Централната избирателна комисия материали и документи по изборите за Народно събрание поотделно за всеки народен представител и след проверката на пълномощията на народните представители комисията по проверката на изборите взе следното решение, което внася в Народното събрание за обсъждане и одобрение:

1. Изборите за народни представители в Републиката във всичките 249 избирателни райони са произведени на основата и в пълно съответствие с Конституцията на Народната република България и Закона за избиране на Народно събрание.

2. Няма никакви основания за касиране на изборите в нито един избирателен район, няма постъпили жалби и заявления за нарушение на Конституцията и Закона за избиране Народно събрание както в районните избирателни комисии, така и в Централната избирателна комисия.

3. Въз основа на изложеното комисията по проверка на изборите признава за правилни пълномощията на всички народни представители, регистрирани от Централната избирателна комисия за изборите и обявява в съобщението ѝ, поместено в ежедневната преса на 24 декември 1953 г. (Ръкопляскания)

Председателстващ Николай Георгиев: Във връзка с доклада на председателя на комисията по проверка на изборите са се записали за изказване другарите народни представители Пeko Таков, Ангел Генев и Здравка Ковачева.

Има думата народният представител др. Пeko Таков.

Пeko Таков: (От трибуната) Другарки и другари народни представители! Комисията по проверка на изборите представи за утвърждаване от Народното събрание доклада за проверката пълномощията на народните представители, избрани във Второ Народно събрание на 20 декември 1953 г.

От доклада на комисията по проверка на изборите се вижда, че изборите за народни представители са станали съгласно Конституцията. Изборите по цялата територия на нашата страна са минали при пълен ред, законност и при голям подем. При израз на дълбоко чувство на доверие към програмата и политиката на Комунистическата партия, на Народното правителство.

20 декември 1953 г. — денят на избиране на народните представители за настоящото Народно събрание, беше ден, в който нашият народ по бляскав начин изрази своята сила, своята сплотеност, своите мечти и своите мисли. В този ден нашият народ по един прост и ясен начин показа пред целия свят своята задружна всенародна воля и разум, които направляват съдбата на нашата Родина.

20 декември 1953 г. беше ден, в който нашият народ с изключително еднородие и радост, с изблик на най-топли и дълбоки чувства избра с пълно съзнание и по собствена воля своите представители за Народното събрание.

Нашият народ спонтанно, непринудено, опирайки се на своите най-добри традиции по места, съобразно своя бит превърна изборната кампания и особено изборния ден в голям народен празник — празник на радост и на веселие.

Нашият народ разбираше голямото значение на изборния ден и затова той полагаше всички старания и неудържим стремеж, всичкото свое умение прилагаше, за да може изборният ден да се превърне в най-искрен израз на неговата свободна воля, на неговата честна, искрена дума към програмата и политиката на Комунистическата партия, на Народното правителство.

Всенародното участие в изборите за Народно събрание беше едно събитие, което дойде заслужено за нашата Родина. Така,

на всеки 200 души, имащи право да гласуват, не е гласувал само един човек. Такова широко участие в изборите не е имало в историята на нашия народ. Това участие е толкова по-внушително и голямо, като се има предвид, че у нас имат право на глас, съгласно Конституцията ни, всички граждани от 18 години нагоре — мъже и жени.

Такова масово и спонтанно, с пълно съзнание участие в изборите и толкова ярко проявено еднородие не е възможно при никакви случаи, при никакви обстоятелства в нито една капиталистическа страна. Изборите в капиталистическите страни са открити припуда над волята на избирателите от капиталисти, фабриканти, чифликчи, фалшификатори, полицаи, изнудвачи. Изборите в капиталистическите страни се произвеждат от държавния апарат, от полицията, от армията.

Голямото участие на избирателите и избирателките в изборите, непоколебимото единство и сплотеност около Комунистическата партия и програмата на социалистическото строителство още един път потвърждават голямата жизнена сила на нашия народнодемократически строй. Могат ли клеветниците на нашата избирателна система да кажат в коя капиталистическа държава повече от 99% от избирателите участвуват в изборите, кой буржоазен парламент се състои буквално от действителни представители на народа — на работническата класа, на трудещите се селяни, на народната интелигенция? В коя капиталистическа страна избирателите с такъв всеобщ искрен подем участвуват в изборите?

Такава капиталистическа страна няма и не може да има. Превръщане на изборите в деп на единство, на сплотеност, на обща задружна воля може да има единствено само в Съветския съюз, в страните на народната демокрация, където народът е истински господар на своите собствени съдбини, където народът веднаж заминава, безвъзвратно е ликвидирал капиталистическата робия.

В нашето Народно събрание, избрано от народа, няма нито един селски туз, нито един лихварин и зеленичар. В нашето Народно събрание няма нито един банкери, рентиер и собственик на крупни имоти и фабрики. Всичките богатства на страната сега са притежания на целия наш народ, на всички членове на нашето общество. Затова в Народното събрание са изпратени от народа негови верни пълномощници, негови предани синове и дъщери, които се заклеват да му бъдат слуги и да му служат вярно и всеотдайно всякога и докрай.

Това е голям народен успех. Това е свидетелство за великата сила на народа, силата на единството, силата на еднородното одобрение на досегашната политика и програма на народната власт и нейните планове за бъдещето.

Нашият народ в тези избори се представи пред целия свят като една скала, могъща и нерушима, като вярна и стоворна дружина, напун на всички врагове и зложелатели.

Всеобщото и поголовно участие на всички избиратели в изборите означава дълбоко, убедено съзнание, честно и искрено участие, както са честни и искрени, реални и осъществими политиката и програмата на Комунистическата партия. Това е участие, след като народът е чул истината, след като нищо не е скрито от него.

Днес труженниците на новото общество се отнасят с високо съзнание към задълженията си пред народа и държавата. На всички нас, народните представители, народът даде много поръки, много съвети — мъдри и умни. В 105-и Луковитски избирателен район, където бях кандидатирани, на събранията и личните срещи 383 избиратели зададоха въпроси, изказаха се, направиха предложения, поръки и съвети — писмено или устно. Всички въпроси и изказвания бяха проникнати от искрения стремеж да се помогне на общото народно дело.

Селският стопанин Вело Димитров от Луковит с две думи дава пълна характеристика на нашата народна власт. «Вярно е, че властта иска от народа, но още по-вярно е, че много дава на народа». Турският учител Хаджи-Ибраим от с. Беканово, Луковитско, изразявайки дълбокото чувство на удовлетвореност на турското население от човечното отношение и големите мероприятия на народната власт за благото на турското население, казва: «Аз съм на 70 години, не съм вярвал, че може в България да има власт, която да се грижи за турските деца така, както се грижи за българските деца. Това време ние доживяхме и ние сега имаме училища, в които учат нашите деца на турски език, където децата се учат и ние, учителите, работим при същите условия, при каквито се учат българските деца и работят българските учители». Малката пионерка от с. Реселец, Луковитско, с чувство на неудържимо изпълнение и безпределна радост казва: «Ние имаме образцово училище в нашето малко село, всички наши учебни стаи са радиофицирани, те са светли и чисти, както аптеката в Червен бряг. Всяка стая е превърната в кът на мира и на науката. Имаме обзаведен музей, където са набрани много и ценни материали, експонат от земните породи, от растителния и животинския свят от околностите на нашето село. В музея е устроен кът, където са събрани и подредени материали от разкопките, които разказват за повече от 2000-годишната история на нашето село.»

Народната власт създаде условия на децата от с. Реселец да изградят музей за подземните и надземните богатства на околностите на селото, на неговата дълговековна история, а американските хищнически монополи не можаха в продължение на много векове, при тези големи богатства, да създадат

поне един драматичен театър в най-големия град на Америка — Ню Йорк, който наброява над 10 милиона жители.

Колко е голямо и велико духовното и културното богатство на нашия народ, колко са големи перспективите и пътищата за неговото още по-голямо развитие и колко е голяма духовната и културната нищета на американското общество, управлявано от капиталисти и банкери!

Едно от най-неотменимите за всеки от нас поръчения на народа беше народните представители да бъдат по-често между избирателите. Висш дълг на всеки от нас е да бъде слуга на народа, да се прижи постоянно за интересите на народа, да служи вярно и всеотдайно на народа. Първото условие за това е да бъдем тясно и постоянно свързани с избирателите, да се вслушваме в техния глас, в тяхната воля, а това значи да бъдем по-често при тях.

Вторият петгодишен народностапански план съвпада приблизително с времетраенето на Второто народно събрание. Една от основните задачи на втория петгодишен план е да се създадат всички условия за подобрене на материалното и културното благосъстояние на трудещите се у нас.

Пътят към успехите и добруването не е лек. Силите на стария свят отпадат, слабят, а нашите растат, удвояват се. Умюжават се приятелите на нашата Родина, привържениците на нашата правда, правдата на Съветския съюз и страните на народната демокрация. Нашият живот все повече и повече прилича към себе си всички хора на труда от целия свят и това е съвсем естествено, защото колкото капитализмът показва своята отбратителна природа, колкото повече той засилва робията на хората, толкова повече нашият демократически и социалистически живот показва своята хуманност, своето човеколюбие.

Колкото повече капитализмът заплашва хората, с изстребване и страшна война, толкова повече расте влиятелното, привлекателната сила на великото движение на народите, които се борят и работят за траен мир, за добър живот, за повече щастие.

Нашата народна власт винаги е считала, че най-важната задача е да се създават постоянни условия, които да способствуват за най-доброто развитие на творческите сили на човека. Човекът е всичко, грижата за човека — най-голяма грижа. В това се изразява дълбоката хуманност на политиката на Комунистическата партия. «Закономерно е, разбира се — казва др. Вълко Червенков — гдето нашата партия е обкръжена с любов и дълбоко доверие от страна на трудещите се, че нейните корени са изключително крепки в недрата на народа.»

Трудещите се вярват на Комунистическата партия, вярват на Отечествения фронт, душата и моторът на който е Комунистическата партия, защото те вече на дело знаят от собствен опит, че нейната политика е правилна, че нейните предначертания се осъществяват, че резултатите от тях са налице.»

Светли са хоризонтите, които се очертават пред нашето Отечество. Тези хоризонти са и близки, и реални, към тях ни води уверено Българската комунистическа партия, партията на Димитър Благоев и Георги Димитров, която няма други интереси освен интересите на народа, други цели освен щастие и победата на трудещите се.

Смятайки изводите и предложенията на Комисията по проверка на изборите за напълно правилни, предлагам от името на парламентарната група на Българската комунистическа партия докладът на Комисията по проверка на изборите за Второ Народно събрание да бъде одобрен и да се смята работата на Централната избирателна комисия по изборите за Народно събрание за привършена. (Ръкопляскания)

Председателстващ Николай Георгиев: Има думата народния представител Ангел Генов.

Ангел Генов: (От трибуната) Другари и другарки народни представители! На 20 декември 1953 г. нашият народ под ръководството на Българската комунистическа партия, под знамето на Отечествения фронт спечели блестяща изборна победа. Изборите бяха мощна манифестация на силата на единството, на силата на еднодушното одобрение на досегашната политика на Българската комунистическа партия и народното правителство, на техните планове за в бъдеще.

Докладът на Комисията по проверка на изборите ярко свидетелствува за това. Изборните резултати са блестяща демонстрация на братското единство на работниците и всички трудещи се от града и селото. Израз на това гранитно единство е сегашното Народно събрание, в чийто състав влизат комунисти, земеделци и безпартийни, работници и селяни, мъже и жени, млади и стари, ударници, рационализатори и стахановци, майстори на високи добиви от земеделците и висока продуктивност в животновъдството, членове на ТКЗС и частни земеделски стопани, представители на народ и армия, представители на отделни народности — българи, турци, евреи и арменци.

Огрезаният в доклада на Комисията по проверка на изборите състав на Второ Народно събрание най-красноречиво говори на кого принадлежи властта в нашата страна. Народните представители във върховния орган на държавната власт са излезли из самия народ, из средата на работниците, селяните и народната интелигенция. С досегашните си дела те са доказали, че са предани на народните интереси и над всичко поставят народното благо.

Народните представители бяха избрани с огромно въодушевление и ентузиазъм от трудещите се на нашата Народна република по правилата, съветени от нашата Димитровска конституция. 99,48 на сто от избирателите упражниха свободно и съзнателно своето избирателно право и 99,80 на сто от тях гласуваха за кандидатите на Отечествения фронт. Работниците, селяните, народната интелигенция с изключително мнозинство одобриха политиката на мир и социалистическо строителство и показаха пред целия свят, че я поддържат и с всички сили ще се борят за нейното претворяване в живота. Масовото участие на избиратели и избирателки в изборите, тяхното единство и сплотеност още един път потвърдиха жизнената сила на нашия народнодемократичен строй. Българските избиратели и избирателки, гласувайки единодушно за Отечествения фронт, изразиха своята непреклонна воля да подкрепят и за в бъдеще политиката на вечна дружба с великия Съветски съюз, на мир и дружба с всички народи.

Несъмнено са блестящите резултати в нашето социалистическо строителство, за което дадохме своя глас трудещите се. Заслужена патриотична гордост изпитват днес и сдружените земеделци, които с ентузиазъм участвуват в изграждането на новия живот и дадоха своя принос за блестящата изборна победа на Отечествения фронт. Никаква сила не е в състояние да ги отклони от верния път — от нерушимия съюз с работническата класа под животворното слънце на българо-съветската дружба.

Парламентарната група на Българския земеделски народен съюз одобрява доклада на комисията по проверка на изборите и ще гласува единодушно за предложението ѝ. (Ръкопляскания)

Председателстващ Николай Георгиев: Има думата народната представителка др. Здравка Ковачева.

Здравка Ковачева: (От трибуната) Другарки и другари народни представители! От доклада на комисията по проверка на изборите се вижда, че изборите за народни представители на Второ Народно събрание, са произведени в пълно съгласие с Конституцията и с разпоредбите на Закона за избиране на Народно събрание. Резултатите от изборите показват, че 99,48% от избирателите са упражнили своето свято право. Характерно е обстоятелството, че в районните избирателни комисии и в Централната избирателна комисия не са постъпили жалби и да било жалби и заявления от страна на избирателите. На 20 декември миналата година с радост и ентузиазъм, напълно свободно и спокойно, българските граждани се произнесоха по състава на най-върховния представителен орган на народа — Народното събрание. 20 декември бе истински всенароден празник. Такова пълно и всенародно участие в изборите не е възможно никъде, освен у нас, в Съветския съюз и в страните с народна демокрация, където може да се говори за истинско народно представителство, защото само в тях страни трудещите се са господари на своята държава, защото само в тях е премахната експлоатацията на човек от човек и властта произхожда от народа и принадлежи на народа.

Както се вижда от доклада на комисията по проверка на изборите, 99,80% от гласувалите са облекли с доверието си кандидатите на Отечествения фронт. Такова огромно доверие не е получавало досега никое занродателно събрание в нашата история. Този грандиозен резултат е ярка манифестация на морално-политическото единство на нашия народ, израз на доверие към политиката на Българската комунистическа партия и народната власт. Той говори за твърдата решимост на българския народ да върви смело под знамето на Отечествения фронт и под ръководството на партията по избрания от него път на мир и социализъм, път към щастие и благоденствие.

В състава на Второ Народно събрание влизат и много безпартийни. Една от безпартийните съм и аз. Това говори, че кандидатите за народни представители са определени не само от гледна точка на тяхната политическа принадлежност, но и от обществената им изгледност, личните качества и привързаността им към делото на социализма. Това говори, че за честните хора у нас, за хората, които самоотвержено са се включили в общонародното дело, пътят към заемане на най-отговорни постове в нашия държавен и обществен живот е открит.

Високото звание народен представител днес носят и 39 български граждани. Този фант идва да покаже каква голяма сила са станали жените у нас, идва да покаже общественото и всенародно признание на техния принос в строителството на социализма. Във всички области на нашия живот — във фабриките и заводите, по хлебодородните полета на нашата социалистическа Родина, в обществените и държавните организации жената зае достойно и равноправно своето място на творец на новия социалистически строй. Днес тя с еднакво основание, като мъжа, управлява станове във фабриката, държи кормилото на комбайна и трактора, ръководи звената и бригадата в трудово-кооперативните земеделски стопанства, работи в областта на науката и културата и заема отговорни постове в нашите учреждения и предприятия.

Уважаването труда на жената и заемането от нея по достойнство място в обществената и държавния живот е възможно само при една държава от социалистически тип, е възможно в нашата народна демокрация, която осигурява всички обществени и икономически предпоставки за това.

В нашето Народно събрание привнасят опита си най-добрите работници от всички сектори на нашия стопански, държавен

и обществен живот. В него са изпратени и чelni работници на нашето селско стопанство — членове на трудовите земеделски стопанства и частни земеделски стопани. Между тях личат имената на председатели, бригадири и звеноводи от ТКЗС и други знатни работници. Тяхното участие в работата на Народното събрание съществено ще спомогне за правилното разрешаване на мероприятията, засягащи развитието и укрепването на нашето земеделско стопанство и преди всичко — за развитието и профитирането на нашите трудово-кооперативни земеделски стопанства.

Като се съгласявам с изводите на комисията по проверка на изборите, считам, че изборите са проведени редовно и законно във всички райони на нашата Народна република, поради което заявявам, че ще гласувам за утвърждаване доклада на комисията. (Ръкопляскация)

Председателстващ Николай Георгиев: Няма други записали се да се изкажат по доклада на комисията по проверка на изборите за Второ Народно събрание.

Преминваме към гласуване на доклада на комисията по проверка на изборите и с направеното предложение да се счита приключена работата на Централната избирателна комисия.

Они от другарите народни представители, които са съгласни да бъде одобрен докладът на комисията по проверка на изборите за Второ Народно събрание, така както бе изнесен от председателя на комисията, заедно с предложението за приключване работата на Централната избирателна комисия, моля да вдигнат ръка. Има ли против? — Няма. Има ли въздържа ли се? — Няма. Приема се.

Преминваме към разглеждане на точка втора от дневния ред:

Полагане клетва от народните представители.

Другари и другарки народни представители! Понеже с токущо гласуваното решение се признава за редовен изборът на всички народни представители, то те следва да положат установената в чл. 21 от Конституцията на Народната република България клетва.

Моля народните представители да станат на крака и да погледнат след мене текста на установената в Конституцията клетва: (Чете клетвата)

«Кълна се в името на народа и на Народната република България, че ще им служа предано и всеотдайно, че ще нази съята и ненарушило Конституцията, че в своята дейност като народен представител ще имам пред очи само общонародните и държавните интереси и ще положа всички усилия за защита на свободата и независимостта на Родината.
Заклех се.»

Моля народните представители да подпишат раздадените им клетвени листове и да ги представят на Бюрото.

Преминваме към разглеждане на точка трета от дневния ред:

Одобряване на указите на Президиума на Народното събрание, издадени от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г.

Има думата секретарят на Президиума на Народното събрание др. Минчо Минчев да докладва предложението за одобряване на указите на Президиума.

Минчо Минчев: (Чете)

МОТИВИ

към проекторешението за одобряване на указите и решението, издадени от Президиума на Народното събрание за времето от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г.

Другарки и другари народни представители! След приключване на осмата редовна сесия на Първото Народно събрание през м. ноември 1953 г. Президиумът на Народното събрание, за да отговори на нуждите на управлението на страната, издаде по предложение на Правителството известен брой укази по чл. 35, т. 5 от Конституцията на Народната република България и по чл. 5, буква «б» от Закона за Президиума на Народното събрание. Освен това по предложение на министъра на правосъдието, съгласно чл. 25, ал. II от Закона за устройството на съдилищата, Президиумът на Народното събрание избра съдии за съда по транспорта.

Съгласно Конституцията на Народната република България и Закона за Президиума на Народното събрание, както и съгласно Закона за устройството на съдилищата тези укази и решението, издадени от Президиума на Народното събрание, подлежат на одобрение от Народното събрание в най-близката му сесия, свикана след издаването на указите и решението.

Настоящата първа извънредна сесия на Второто Народно събрание е първата сесия след издаването на тези укази и решението и следва тя да се занимае с въпроса за тяхното одобрение.

По тези съображения молим, другарки и другари народни представители, да обсъдите приложеното проекторешение и ако го одобрите, да го гласувате.

Председател на Президиума на Народното събрание:

Г. Дамьянов

Секретар на Президиума на Народното събрание:

М. Минчев

РЕШЕНИЕ

за одобряване на указите и решението, издадени от Президиума на Народното събрание за времето от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г.

Одобряват се следните укази и решения, издадени от Президиума на Народното събрание въз основа на чл. 35, т. 5 от Конституцията на Народната република България, чл. 5, буква «б» от Закона за Президиума на Народното събрание и чл. 25 от Закона за устройството на съдилищата за времето от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г.

Укази по чл. 35, точка 5 от Конституцията

1. Указ за изменение на Наказателния закон.

2. Указ за приемане от Народна република България Международните правила за предотвратяване сблъскванията по море, 1948 г.

Укази по чл. 5, буква «б»

1. Указ за изменение и допълнение на Закона за трудовата поземлена собственост.

2. Указ за преоценка задълженията между частни лица във връзка с паричната реформа.

3. Указ за отменяване на Закона за установяване стабилност на работната сила в предприятията и учрежденията.

4. Указ за освобождаване от такси за възстановяване на жилищните и стопанските сгради в Силнистренска околия, разрушени от природно бедствие на 16 август 1953 г.

5. Указ за отменяване на някои членове от Указа за безплатните и кредитните пътувания и превози по превозните средства на Управлението на Българските държавни железници и Управлението на водния транспорт.

6. Указ за извършване ремонт на съсобствени между държавата и частни лица сгради.

7. Указ за изменение на чл. 3, ал. II от Закона за кинематографията, обнародван в «Държавен вестник», брой 78/1948 г.

8. Указ за ликвидирание на отношенията, създадени с 1434-то постановление на Министерския съвет от 30 май 1950 г., относно довършване, възстановяване и надстройка на Софийския градски народен съвет на частни сгради в столицата.

9. Указ за изменение на Указа за обединяване Министерството на леката промишленост, Министерството на доставките и хранителната промишленост и Управлението за държавно снабдяване и държавен резерв в две министерства: Министерството на леката и хранителната промишленост и Министерството на доставките и държавния резерв.

10. Указ за опрощаване на осигурителни вноски, глоби, лихви и остатъци, дължими на Държавното обществено осигуряване.

Решение по чл. 25 от Закона за устройството на съдилищата

Решение за избор на председател и членове-съдии на съда по транспорта.»

Председателстващ Николай Георгиев: Във връзка с предложението за одобряване указите на Президиума желает ли някой от другарите народни представители думата? — Няма желаещи.

Ще гласуваме предложението за одобряване на указите, издадени от Президиума на Народното събрание за времето от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г.

Моля народните представители, които са съгласни да бъдат одобрени указите на Президиума на Народното събрание, издадени за времето от 2 ноември 1953 г. до 13 януари 1954 г., да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздржали се? — Няма. Приема се.

Преминваме към разглеждане на точка четвърта от дневния ред:

Избор на Президиум на Народното събрание.

Другарки и другари народни представители! Съгласно чл. 33 от Конституцията на Народната република България Народното събрание с мнозинство повече от половината народни представители избира Президиум на Народното събрание в състав: председател, двама подпредседатели, секретар и петнадесет члена.

Желает ли някой от другарите народни представители да направи предложение за избор на Президиум на Народното събрание?

Има думата народният представител др. Фердинанд Козовски да направи предложение за избор на Президиум на Народното събрание.

Фердинанд Козовски: (Чете)

«Подписаните народни представители, представляващи парламентарните групи на Българската комунистическа партия и Българския земеделски народен съюз, предлагаме за Президиум на Народното събрание, който съгласно чл. 33 от Конституцията на Народната република България следва да бъде в съ-

став от председател, двама подпредседатели, секретар и петнадесет члена, да бъдат избрани следните народни представители.

1. Председател — Георги Дамянов Първанов, член на БКП, досегашен председател на Президиума на Народното събрание, избран във Врачански окръг.

2. Подпредседател — Георги Кулишев Гугов, безпартиен, член на Постоянното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избран в София.

3. Подпредседател — Кирил Василев Клисурски, член на БЗНС, досегашен подпредседател на Президиума на Народното събрание, избран в Пловдивски окръг.

4. Секретар — Минчо Дойчев Минчев, член на БКП, досегашен секретар на Президиума на Народното събрание, избран в Бургаски окръг.

Ч л е н о в е:

5. Али Рафиев Ибриямов, член на БКП, завеждащ отдел «За работа сред турското население» в ЦК на БКП, избран в Русенски окръг.

6. Георги Костадинов Костов, член на БКП, посланик в Германската демократична република, избран в Пловдивски окръг.

7. Георги Славов Караславов, член на БКП, писател, избран в Пловдивски окръг.

8. Акад. Георги Стефанов Наджаков, член на БКП, подпредседател на Българската академия на науките, председател на Националния комитет за защита на мира и член на Световния съвет за мира.

9. Димитър Димов Димитров, член на БКП, кандидат-член на Политбюро на ЦК на БКП, ръководител на отдел «Организационно-инструкторски за изпълнителите на народните съвети на депутатите на трудещите се», избран в Старозагорски окръг.

10. Димитър Николов Памуков, член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в Бургас, избран в Бургаски окръг.

11. Жечка Димитрова Жечева, безпартийна, доцент във Висшия селскостопанския институт — Пловдив, избрана в Пловдивски окръг.

12. Илия Петков Киряков, безпартиен, лекар, избран в Старозагорски окръг.

13. Йордан Милев Гюлемезов, член на БКП, профсъюзен деятел, избран в гр. София.

14. Крум Димитров Котляров, член на БКП, работник, електромонтьор, герой на социалистическия труд, избран в гр. София.

15. Манол Стойнов Велков, безпартиен, подпредседател на СГНСДТ, избран в гр. София.

16. Д-р Пенчо Стоянов Костурков, безпартиен, досегашен член на Президиума на Народното събрание, избран в Пловдивски окръг.

17. Раденко Рангелов Видински, член на БКП, избран в Софийски окръг.

18. Тодор Лулчев Прахов, член на БКП, председател на ЦС на профсъюзите, избран в Сталински окръг.

19. Тодор Янакиев Тодоров, член на БЗНС, избран в Сталински окръг.

За парламентарната група на БКП: Фердинанд Козовски.

За парламентарната група на БЗНС: Кирил Клисурски.»

Председателстващ Николай Георгиев: Има ли други предложения? — Няма.

Преминаваме към гласуване на предложението за избор на Президиум на Народното събрание.

Предлагам гласуването за избор на Президиум на Народното събрание да стане с явно гласуване поотделно за председател, подпредседателите и секретаря, а изцяло за членовете на Президиума.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни гласуването за избор на Президиум на Народното събрание да стане с явно гласуване поотделно за председател, подпредседателите и секретаря, а изцяло за членовете на Президиума, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Преминаваме към гласуване на предложението за избор на Президиум на Народното събрание.

Моля народните представители, които са съгласни за председател на Президиума на Народното събрание да бъде избран народният представител Георги Дамянов Първанов, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран с пълно единодушие за председател на Президиума на Народното събрание народния представител др. Георги Дамянов Първанов, избран във Врачански окръг. (Продължителни ръкопляскания)

Преминаваме към избор на подпредседатели на Президиума на Народното събрание.

Предложен бе за подпредседател на Президиума на Народното събрание народният представител др. Георги Кулишев Гугов.

Моля другарите народни представители, които са съгласни за подпредседател на Президиума на Народното събрание да бъде избран народният представител Георги Кулишев Гугов,

да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран с пълно единодушие за подпредседател на Президиума на Народното събрание народния представител Георги Кулишев Гугов, избран в гр. София. (Ръкопляскания)

За подпредседател на Президиума на Народното събрание бе предложен и народният представител др. Кирил Василев Клисурски.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за подпредседател на Президиума на Народното събрание да бъде избран народният представител Кирил Василев Клисурски, моля да вдигнат ръка. Има ли против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран с пълно единодушие за подпредседател на Президиума на Народното събрание народния представител Кирил Василев Клисурски, избран в Пловдивски окръг. (Ръкопляскания)

Преминаваме към избор на секретар на Президиума на Народното събрание.

Предложен бе за секретар на Президиума на Народното събрание народният представител др. Минчо Дойчев Минчев.

Моля другарите народни представители, които са съгласни за секретар на Президиума на Народното събрание да бъде избран народният представител др. Минчо Дойчев Минчев, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран с пълно единодушие за секретар на Президиума на Народното събрание народния представител Минчо Дойчев Минчев, избран в Бургаски окръг. (Ръкопляскания)

Преминаваме към избор на членове на Президиума на Народното събрание.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за членове на Президиума на Народното събрание да бъдат избрани предложените другари народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избрани с пълно единодушие за членове на Президиума на Народното събрание следните другари народни представители: Али Рафиев Ибриямов, Георги Костадинов Костов, Георги Славов Караславов, акад. Георги Стефанов Наджаков, Димитър Димов Димитров, Димитър Николов Памуков, Жечка Димитрова Жечева, Илия Петков Киряков, Йордан Милев Гюлемезов, Крум Димитров Котляров, Манол Стойнов Велков, д-р Пенчо Стоянов Костурков, Раденко Рангелов Видински, Тодор Лулчев Прахов и Тодор Янакиев Тодоров.

Моля новоизбраните членове на Президиума на Народното събрание да заемат местата си.

(Новоизбраните председател, подпредседатели, секретар и членове на Президиума на Народното събрание заемат местата си сред продължителни ръкопляскания на всички народни представители)

Преминаваме към разглеждане на точка пета от дневния ред:

Избор на законодателна комисия.

Кой от другарите народни представители желае да направи предложение във връзка с избора на законодателна комисия на Второ Народно събрание?

Има думата народният представител др. Кирил Клисурски да направи предложение.

Кирил Клисурски: (Чете)

«Подписаните народни представители от името на народните представители от Пловдивски окръг предлагаме:

1. Законодателната комисия на Второ Народно събрание да се състои от петнадесет народни представители.

II. Да бъдат избрани за председател и членове на законодателната комисия на Второ Народно събрание следните другари народни представители:

1. Председател — Борис Лозанов Кьосев, член на БКП, юрист, избран в Софийски окръг.

Ч л е н о в е:

2. Ангел Христов Генов — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в Търново, избран в Търновски окръг.

3. Георги Костадинов Костов — член на БКП, извънреден и пълномощен посланик в Берлин, избран в Пловдивски окръг.

4. Георги Павлов Георгиев — член на БКП, директор на Химкомбинат «Сталин», избран в Хасковски окръг.

5. Д-р Димитър Иванов Хаджиев — член на БКП, лекар, избран в Русенски окръг.

6. Д-р Иван Иванов Пашов — член на БКП, председател на Централния съвет на Съюза на българо-съветските дружества, избран в Старозагорски окръг.

7. Йордан Иванов Катранджиев — член на БКП, председател на Централната ревизионна комисия на БКП, избран в Софийски окръг.

8. Магда Иванова Гинова — член на БКП, член на Постоянното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избрана в Търновски окръг.

9. Манол Девев Дичев — член на БЗНС, заместник-председател на околийския народен съвет в Стара Загора, избран в Старозагорски окръг.

10. Митко Григоров Димитров — член на БКП, завеждащ отдел «Пропаганда и агитация» на ЦК на БКП, избран в гр. София.

11. Никола Йорданов Джанков — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в Коларовград, избран в Коларовградски окръг.

12. Д-р Пенчо Стоянов Костурков — безпартиен, член на Президиума на Народното събрание, избран в Пловдивски окръг.

13. Акад. Петко Стоянов Стайнов — безпартиен, професор, избран в Старозагорски окръг.

14. Спас Цонков Маринов — член на БЗНС, член на Постоянното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избран във Врачански окръг.

15. Тодор Христов Живков — член на БКП, секретар на ЦК на БКП, избран в Софийски окръг.

За народните представители от Пловдивски окръг:

Здравка Ковачева, Димитър Карамуков, Ангел Иванов, Петър Пергелов, Кирил Клисурски, Никола Балканджиев, Атанас Ушев, Ганчо Маджаров, Кръсто Мишев, инж. Георги Начкв, Божко Иванов, Георги Караславов, Емин Афузов, д-р Пенчо Костурков, Стоян Попов, Тодор Звездов, Христо Даскалов, Жечка Жечева.»

Председателстващ Николай Георгиев: Има ли други предложения? — Няма.

Преминуваме към гласуване на предложението относно броя на членовете на законодателната комисия на Второ Народно събрание.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни законодателната комисия на Второ Народно събрание да се състои от петнадесет народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Предлагам гласуването за състава на законодателната комисия на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията.

Има ли друго предложение? — Няма.

Моля народните представители, които са съгласни гласуването за състава на законодателната комисия на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Преминуваме към гласуване на предложението.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за председател на законодателната комисия на Второ Народно събрание да бъде избран народният представител Борис Лозанов Кюсов, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Обявявам за избран за председател на законодателната комисия на Второ Народно събрание народния представител д-р Борис Лозанов Кюсов, избран в Софийски окръг.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за членове на законодателната комисия на Второ Народно събрание да бъдат избрани предложените другари народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избрани за членове на законодателната комисия на Второ Народно събрание следните другари народни представители: Ангел Христов Генов, Георги Костадинов Костов, Георги Павлов Георгиев, д-р Димитър Иванов Хаджиев, д-р Иван Иванов Пашов, Йордан Иванов Катранджиев, Магда Иванова Гинова, Манол Девев Дичев, Митко Григоров Димитров, Николай Йорданов Джанков, д-р Пенчо Стоянов Костурков, акад. Петко Стоянов Стайнов, Спас Цонков Маринов и Тодор Христов Живков.

Преминуваме към разглеждане на точка шеста от дневния ред:

Избор на бюджетарна комисия.

Кой от другарите народни представители желае да направи предложение във връзка с избора на бюджетарна комисия на Второ Народно събрание?

Има думата народният представител д-р. Пенчо Кубадински да направи предложението.

Пенчо Кубадински: (Чете)

«Подписаните народни представители от името на народните представители от Русенски окръг предлагаме:

I. Бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да се състои от 26 народни представители.

II. Да бъдат избрани за председател и членове на бюджетарната комисия на Второто Народно събрание следните народни представители:

1. Председател — Димитър Петров Попов, член на БКП, председател на СГНСДТ, избран в София.

Ч л е н о в е:

2. Аспарух Александров Темелков — член на БКП, артист, избран от Бургаски окръг.

3. Ген.-лейт. Владимир Димитров Стойчев — член на БКП, председател на ВКФС, избран в Плевенски окръг.

4. Георги Великов Попов — член на БЗНС, член на ТКЗС — с. Гагала, Русенско, избран в Русенски окръг.

5. Добри Колев Терпешев — член на БКП, председател на ЦС на Доброволната организация за съдействие на отбраната, избран в Хасковски окръг.

6. Евгени Трайков Иванов — член на БКП, секретар на ОК на БКП — Лом, избран във Врачански окръг.

7. Енчо Стайков Стайков — член на БКП, секретар на ЦК на БКП, избран в Търновски окръг.

8. Ген.-лейт. Захари Симеонов Захариев — член на БКП, избран в Русенски окръг.

9. Калю Александров Калев — член на БЗНС, заместник-председател на окръжния народен съвет в Сталин, избран в Сталински окръг.

10. Константин Данков Стойков — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в София, избран в Софийски окръг.

11. Мария Христова Петкова (Кирилова) — член на БКП, секретар на Централния съвет на профсъюзите, избрана в гр. София.

12. Младен Стоянов Георгиев — член на БКП, главен директор на обединение «Нерудни изкопаеми и строителни материали», избран в Софийски окръг.

13. Надежда Гаврилова Георгиева — безпартийна, агроном в Института по агротехника в Кнежа, избрана във Врачански окръг.

14. Никола Димитров Балканджиев — член на БКП, председател на народния съвет в Пловдив, избран в Пловдивски окръг.

15. Нинко Стефанов Вияшки — член на БКП, секретар на окръжния комитет на БКП във Враца, избран във Врачански окръг.

16. Мико Петров Такъв — член на БКП, председател на Централния кооперативен съюз, избран в Плевенски окръг.

17. Петър Попалатев Ангелов — безпартиен, член на Постоянното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избран в Търновски окръг.

18. Петър Танчев Желев — член на БЗНС, член на Постоянното присъствие на БЗНС, избран в Хасковски окръг.

19. Сава Атанасов Дълбоков — член на БКП, секретар на окръжния комитет на БКП в Плевен, избран в Плевенски окръг.

20. Славчо Стоилов Славов — безпартиен, член на Постоянното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избран в Софийски окръг.

21. Стойне Христов Лисийски — член на БКП, председател на контролната комисия при окръжния комитет на БКП в Благоевград, избран в Благоевградски окръг.

22. Стойчо Йорданов Михайлов — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в Хасково, избран в Хасковски окръг.

23. Стоян Павлов Делчев — член на БКП, секретар на окръжния комитет на БКП в Сталин, избран в Сталински окръг.

24. Акад. Тодор Димитров Павлов — член на БКП, председател на Българската академия на науките, избран в София.

25. Христо Василев Радевски — член на БКП, писател, избран в Плевенски окръг.

26. Христо Стефанов Даскалов — член на БКП, избран в Пловдивски окръг.

За народните представители от Русенски окръг:

Боян Българанов, Пенчо Кубадински, Али Рафиев, Дианан Ахмедова, Тодор Стоянов, Георги Попов, ген.-лейт. Захари Захариев, Азис Адиев, Мариета Йорданова, Парашкев Петров Пенчев.»

Председателстващ Николай Георгиев: Има ли други предложения? — Няма.

Преминуваме към гласуване на предложението относно броя на членовете на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание.

Моля другарите народни представители, които са съгласни бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да се състои от 26 народни представители, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Предлагам гласуването за състава на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията.

Има ли друго предложение? — Няма.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни гласуването за състава на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване, отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Преминуваме към гласуване на предложението.

Моля другарите народни представители, които са съгласни за председател на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да бъде избран народният представител Димитър Петров Попов, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран за председател на бюджетарната комисия народния представител Димитър Петров Попов, избран в София. (Ръкопляскания)

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за членове на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание да бъдат избрани предложените народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избрани за членове на бюджетарната комисия на Второ Народно събрание следните другари народни представители: Аспарух Александров Темелков, генерал-лейтенант Владимир Димитров Стойчев, Георги Великов Попов, Добри Колев Терпешев, Евгени Трайков Иванов, Енчо Стайков Стайков, генерал-лейтенант Захари Симеонов Захариев, Калю Александров Калев, Константин Данков Стойков, Мария Христова Петкова (Кирилова), Младен Стоянов Георгиев, Надежда Гаврилова Георгиева, Никола Димитров Балканджиев, Нинко Стефанов Вяшки, Пeko Петров Таков, Петър Попзлатев Ангелов, Петър Танчев Желев, Сава Атанасов Дълбоков, Славчо Стойков Славов, Стойне Христов Лисийски, Стойчо Йорданов Михайлов, Стоян Павлов Делчев, акад. Тодор Димитров Павлов, Христо Василев Радевски и Христо Стефанов Даскалов.

Преминаваме към разглеждане на точка седма от дневния ред:

Избор на комисия по външните работи.

Кой от другарите народни представители желае да направи предложение във връзка с избора на комисия по външните работи на Второ Народно събрание.

Има думата народният представител др. Петър Попзлатев да направи предложение.

Петър Попзлатев: (Чете)

«Подписаните народни представители от името на народните представители от Търновски окръг предлагаме:

I. Комисията по външните работи на Второ Народно събрание да се състои от 10 народни представители.

II. Да бъдат избрани за председател и членове на комисията по външните работи на Второ Народно събрание следните другари народни представители:

1. Председател — Димитър Ганев Върбанов — член на БКП, извънреден и пълномощен посланик в Прага, избран в Сталински окръг

Ч л е н о в е:

2. Георги Кулишев Гугов — безпартиен, член на Постояното бюро на Националния съвет на Отечествения фронт, избран в гр. София.

3. Ген.-лейт. Иван Атанасов Кинов — член на БКП, избран във Врачански окръг.

4. Илия Добрев Илиев — член на БКП, председател на ОНС в Провадия, избран в Сталински окръг.

5. Мария Христова Петкова (Кирилова) — член на БКП, секретар на Централния съвет на профсъюзите, избрана в София.

6. Сава Цолов Гановски — член на БКП, завеждащ отдел «Наука, образование и изкуство» на ЦК на БКП, избран в Плевенски окръг.

7. Тодор Стоянов Банов — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС в Русе, избран в Русенски окръг.

8. Тодор Янаниев Тодоров — член на БЗНС, член на Постоянното присъствие на БЗНС, избран в Сталински окръг.

9. Чачо Колев Щръблев — член на БКП, първи секретар на околийския комитет на БКП в Ловеч, избран в Плевенски окръг.

10. Янаки (Начо) Петров Папазов — член на БКП, секретар на градския комитет на БКП — София, избран в София.

За народните представители от Търновски окръг:

Димитър Стойменов Стойков, Иван Георгиев Геновски, Ангел Христов Гевев, Станю Станев Сираков, Йордан Спиридонов Харизанов, Павлина Расимова Пужева, Магда Иванова Гинова, Васил Иванов Мавриков, Петър Попзлатев Ангелов.»

Председателстващ Николай Георгиев: Има ли други предложения? — Няма.

Преминаваме към гласуване на предложението относно броя на членовете на комисията по външните работи на Второ Народно събрание.

Моля другарите народни представители, които са съгласни комисията по външните работи на Второ Народно събрание да се състои от десет народни представители, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Предлагам гласуването за състава на комисията по външните работи на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията.

Има ли друго предложение? — Няма.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни гласуването за състава на комисията по външните работи на Второ Народно събрание да стане с явно гласуване и отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Преминаваме към гласуване на предложението.

Моля другарите народни представители, които са съгласни за председател на комисията по външните работи на Второ Народно събрание да бъде избран народният представител Димитър Ганев Върбанов, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избран за председател на комисията по външните работи на Второ Народно събрание народния представител др. Димитър Ганев Върбанов, избран в Сталински окръг. (Ръкопляскания)

Ония от другарите народни представители, които са съгласни за членове на комисията по външните работи на Второ Народно събрание да бъдат избрани предложените народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма.

Обявявам за избрани за членове на комисията по външните работи на Второ Народно събрание следните другари народни представители: Георги Кулишев Гугов, генерал-лейтенант Иван Атанасов Кинов, Илия Добрев Илиев, Мария Христова Петкова (Кирилова), Сава Цолов Гановски, Тодор Стоянов Банов, Тодор Янаниев Тодоров, Чачо Колев Щръблев и Янаки (Начо) Петров Папазов.

Петнадесет минути почивка.

(След почивката)

Председателстващ Петър Попзлатев: Преминаваме към разглеждане на точка осма от дневния ред:

Избор на комисия по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание.

Кой от народните представители желае да направи предложение във връзка с избора на комисия по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание?

Има думата народния представител др. Борис Вапцаров да направи предложение.

Борис Вапцаров: (Чете)

«Подписаните народни представители от името на народните представители от Благоевградски окръг предлагаме:

I. Комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание да се състои от 7 народни представители.

II. Да бъдат избрани за председател и членове на комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание следните другари народни представители:

1. Председател — др. Минчо Нейчев Колев — член на БКП, министър на външните работи, избран в Русенски окръг.

Ч л е н о в е:

2. Димитър Иванов Карамуков — член на БЗНС, председател на окръжното ръководство на БЗНС — Пловдив, избран в Пловдивски окръг.

3. Д-р Иван Иванов Папшов — член на БКП, председател на ЦС на Съюза на българо-съветските дружества, избран в Старозагорски окръг.

4. Манол Стоянов Велков — безпартиен, подпредседател на СГНСДТ, избран в София.

5. Минчо Дойчев Минчев — член на БКП, секретар на Президиума на Народното събрание, избран в Бургаски окръг.

6. Сали Шабалов Осмагов — член на БЗНС, учител, избран в Бургаски окръг.

7. Янаки Петров Папазов — член на БКП, секретар на градския комитет на БКП в София, избран в гр. София.

За народните представители от Благоевградски окръг: **Борис Вапцаров, Камен Скрижовски, Стойне Лисийски, Живка Вълчова, Мехмед Банкелиев.»**

Председателстващ Петър Попзлатев: Има ли други предложения? — Няма.

Преминаваме към гласуване на предложението относно броя на членовете на комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание.

Ония от другарите народни представители, които са съгласни комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание да се състои от седем народни представители, моля да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Предлагам гласуването за състава на комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание да стане с две гласувания — отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията.

Има ли друго предложение? — Няма.

Моля другарите народни представители, които са съгласни изборът за състава на комисията по изработване на Правилник за вътрешния ред на Второ Народно събрание да стане отделно за председателя и изцяло за членовете на комисията, да вдигнат ръка. Има ли някой против? — Няма. Има ли въздържали се? — Няма. Приема се.

Преминаваме към гласуване на предложението.

Моля другарите народни представители, които са съгласни за председател на комисията по изработване на Правилник за

